

# 孩子,天堂里有没有合家团圆?

## ——安徽省望江县一9岁留守儿童自缢事件追踪

□新华社合肥1月24日专电

“我和其他民警赶到现场的时候,看到孩子安静地平躺在门板上,小身子已经没有任何生命迹象。”华阳镇派出所所长常星神色悲伤地说。

这是1月20日发生在安徽省望江县的一起悲剧。9岁留守儿童小林(化名)在放寒假当天上吊自杀。就在这一天,他听到了母亲今年又不回家过年的消息。这一天,离2014年春节仅仅还有11天。

外婆说:“你可怜哦,去年你妈妈没回来过年,今年又不回来过年哦!”

1月20日,是小林所在的华阳中心学校发寒假成绩单的日子。当天上午,大部分学生都由家长陪着到学校领成绩单,只有小林是独自一个人到学校的。这个9岁的孩子,父母离异,且都在外地打工,因此从小就住在外公外婆与舅舅家中。

“孩子这学期成绩不太好,语文只考了40多分,所以那天从学校回来有点没精神。”华阳镇司阁村一名村干部说。

家人并没有察觉孩子有何异常,晚饭时一切似乎很平静。但是事后,当家人拼命回忆孩子当时的举动时,才发觉那些不同寻常的迹象:“他平时都在桌上吃饭,但那天只夹了些菜,端着碗站在饭厅门口吃,眼睛还直勾勾地盯着厕所。”

据村民称,就在那天晚饭前,小林外婆接到了女儿打来的电话。吃饭时,外婆告诉小林:“你可怜哦,去年你妈妈没回来过年,今年又不回来过年哦!”

谁也没有预料到,可能就是从那时起,孩子开始安静地策划起自己的死亡。晚上6点晚饭后,外婆洗完碗发现小林不见了,赶紧喊小林舅舅去

找。他们很快发现令人震惊的一幕:小林悬挂在厕所的横梁上,脖子上套着一种用来编织网兜的塑料绳。120急救车赶到时,孩子已经没有了生命迹象。晚上9点,家人报警。

华阳镇派出所和望江县刑警大队的民警经过现场勘测认为,孩子系窒息死亡,颈部伤处情况符合自缢特征。孩子没有留给这个世界只言片语。

校长说,他知道自己爸妈离婚了,又都有新家了,没人护着他

记者了解到,小林刚出生20多天就成了留守儿童:父亲一直在外打工,母亲带着他回到外公外婆和舅舅家居住。两年前,小林父母离异后,母亲也出去打工,并且父母都已经分别组织家庭,父亲又有了一个孩子。

“他父母的关系一直不好,这么多年,他爸很少过问他的生活。”与小林同村的村干部介绍,小林父母离异时,孩子被判给母亲抚养,父亲每年支付2600元生活费。但是这两年,父亲都没给。小林曾经去找父亲讨要,父亲推脱说会在他满18岁后一次性给。

令小林感到伤心和失望的应该不仅仅是父亲。在华阳中心学校读一年级下学期时,母亲再婚,将小林转到了继父家所在的村小。母亲和继父双双外出打工后,小林就由继父的父亲照顾。在一个完全陌生的环境生活半年之后,小林又被外公外婆“要回去”,转回华阳中心学校就读。

校长杨林庆说,小林已经读到三年级,但他的父母从未陪他拿过成绩单,平时学校开家长会,都是外公外婆和舅舅来参加。父亲和母亲去年仅仅在学校出现过一次,平时也没有与老师联系、关心孩子的学习。

“学校里大部分学生都是留守儿童,其中父母双双在外打工的近200人,接近学校学生总数的四分之一。”杨林庆说,“但是,像小林这么可怜的,只有他一人。”杨校长说,小林在学校比大多数孩子要听话得多,“他也知道,自己爸妈离婚了,又都有新家了,没人护着他”。

记者采访了解到,在小林自杀后,村干部通知他父亲回家,他父亲起初还不愿意。后经过村干部劝说,他父亲才赶了回来。但是就在孩子的遗体前,母亲和父亲还起了争执。

“孩子母亲要求孩子父亲与她一起给孩子守灵,但是父亲拒绝了。”村干部说,在调解之下,父亲答应拿出2000元钱给孩子置办一副棺材,之后就再也没有过问。

孩子的猝然离去让外公外婆悲痛不已。村干部说,小林跟外公外婆很亲,年近六旬的外公经常出去打零工补贴家用。每当外公的电瓶车出现在村口,小林都会与舅舅家的孩子一起去给外公推车。

专家说,要让留守儿童不再有“爸妈在哪儿”的痛心之问

“对小林来说,母亲不回家过年对他打击很大。”校长杨林庆说,本来放寒假是留守儿童最快乐的时候,因为父母就快回家过年了。而小林父母已经重新组织家庭,平时对孩子不管不问,过年甚至都不回家,在这种反差之下,孩子更有一种被抛弃、无依无靠的感觉。

专家认为,要让留守儿童不再有“爸妈在哪儿”的痛心之问,首先要继续拓宽留守子女跟父母随迁到打工城市的路径,让他们享有入学、医疗等基本权利;其次,学校和社会机构应加强对留守儿童的心理疏导和干预。

### “猫”被喂饱 “耗子”偷油

#### 合肥3名国税干部受贿致房产公司逃税2000多万元

□新华社合肥1月24日电

安徽省检察院23日通报,合肥市瑶海区国税局副局长王晋安、税源管理二科副科长李磊、税源管理二科科员陈少华,这3名干部共同或单独收受多家企业贿赂后徇私舞弊,致使国家税收遭受特别重大损失,导致该市一房产公

司少缴纳企业所得税2000多万元。

检察机关查明,陈少华共受贿137.5万元,实得80.5万元;李磊收受81万元,实得21万元;王晋安收受132万元,实得35万元。近期,合肥市肥东县法院一审判处陈少华有期徒刑17年6个月,李磊有期徒刑13年,王晋安有期徒刑8年。

### 相关链接

### 让偷、骗税者无处遁形

□新华社北京1月24日电

近日,国家税务总局对4起涉税违法案件进行了集中曝光并表示,将会继续加大对税收违法犯案案例的曝光力度,始终保持对税收违法犯案活动的高压打击态势。

4起涉税违法案件分别是:江苏泰州“2·21”案:虚开发票涉及700家企业;吉林“8·20”偷税案:药企隐匿超3亿元销售收入;四川遂宁“7·14”案:骗取千万元出口退税;辽宁房企偷税案:查补税款罚款逾亿元。

### 陕西富平“医生贩婴案”追踪: 医院4名管理者被判失职罪

□新华社西安1月24日电

1月24日上午9时,与陕西富平产科医生张淑侠拐卖儿童案有关的国有事业单位人员失职案公开宣判。

因犯国有事业单位人员失职罪,富平县妇幼保健院原产房临时负责人司欣被判处有

期徒刑一年;富平县妇幼保健院原产科主任高文平被判处有期徒刑一年,缓刑两年;富平县妇幼保健院原主管业务副院长姚军民被判处有期徒刑六个月,缓刑一年;该院原院长王莉被免于刑事处罚。司欣当庭表示决定上诉,其余3人未明确表示是否上诉。

### 捏个“面车”,套上“面马” 拉上全家,赶年集啦



二十三,祭灶官;二十四,扫房子;二十五,磨豆腐……新年到来年味儿浓,祖宗定的年俗规矩你还知道多少?郑州市民贾武岗花两个月时间,捏了一套展示年俗文化场景的面塑作品,日前刚刚完成。(据《郑州晚报》)

### 热点微评

□欣锐

看到这样的新闻,我们宁肯相信这是一条假新闻,这样便不会见到一条幼小的生命逝去。但现实如此残酷,如此无奈。

9岁的孩子,对世界的认知很模糊,对亲情的认知却很清楚。该有多大的绝望,才会

### 如果不爱我,为何要生我?

让这个孩子毅然将稚嫩的颈项伸进那个索命的绳套?

如果有天堂,孩子是不是能在那里享受久违的天伦之乐;如果有来生,孩子是不是能拥有一个没有冷漠没有分离没有恐惧的家庭?是什么造成了父亲的无情、母亲的冷漠,我们无从详细了解,但可

以肯定的是,作为父母,他们对于一个生命慢待的失职。而当孩子以死抗争的时候,他们是否听到了他无声的呐喊:如果不爱我,为何要生我?

孩子,我们能为你做的是,将你的遭遇告诉更多的人,让更多的父母警醒,让更多的孩子将你的心愿完成。

**洛阳晚报** 百业信息 专栏热线: 0379-63330377 0379-63330677

迎春招福,马上有余! 过大年送大礼 养生杂粮,野生山珍健康又体面! 华平商贸大量年货优惠供应洛阳市民朋友。

团购热线: 0379-60160000 1330388857 涧西区天津南路山水华府9号辅军中美酒超市

**丽景门婚纱摄影城** 九翻 独家美国308激光 每次三秒钟

祝大家新年快乐 专业拍摄与制作 企业宣传片、形象照 婚礼跟拍、情感故事片(MV) 63503999 63503777

**白斑·顽癣** 预约电话: 13592008703